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第二章   生物的遗传与变异

第四节  人的性别遗传教案
教材分析

    《人的性别遗传》是人教版八年级下册第二章第四节的内容，前面已经学习了基因控制生物性状，基因在亲子代间的传递和基因的显性和隐性。这一节既是对之前学习的与遗传相关的知识的延伸。也为后面学习生物的变异做了个铺垫，同时还为高中阶段学习人的遗传规律打下了一个很好的基础，起到了一个承上启下的作用。
二、 学情分析

《人的性别遗传》一课，主要讲述了人的性别差异由性染色体决定的，并要求学生知道生男生女的道理，理解生男生女机会均等。性别是一种特殊的性状，生男生女的奥秘又是一个十分敏感而重要的生物学问题，八年级的学生对此有浓厚的兴趣。学生以前学过人的生殖和发育以及生物的遗传知识，对本课内容的理解会有帮助，但学生没有学减数分裂等知识，所以有些内容不宜讲得过深。另外，社会上某些地区的一些人仍存在重男轻女的思想，希望通过这节课的学习，能让学生科学地理解和正确对待生男生女的问题。

三、 教学目标

 知识与技能：

 1、说明人的性别差异是由性染色体决定的。

 2、解释生男生女的道理，理解生男生女机会均等的原因。

 3、能用科学的态度看待生男生女的问题

 过程与方法： 

通过模拟实验，探究人类的性别决定和生男生女的比例学会科学的理解和争取的对待性别遗传的问题。

 情感态度与价值观：
    体验科学探究的快乐;能用科学的态度看待生男生女的问题，认同男女性别比例的重要性。

四、教学重点、难点

重点：男女染色体的差异，生男生女的原因。
难点：生男生女机会均等的原因

设计思路

	教学内容
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	故事导入
	课前制作封建迷信数字故事引入
	认真的看故事
	增加学习趣味性，提高学生的求知欲望。

	一、男女染色体的差别
	1、首先引导学生看男女染色体图谱找出不同，然后教师介绍染色体的发现过程。给出两个名词性染色体和常染色体。引导学生说出男女性染色体区别。
师生共同总结人的体细胞中染色体的组成。

进一步推出生殖细胞中染色体的组成，进而得出男女生殖细胞的种类。


	1、观察男、女染色体图谱找不同。

2、思考、讨论、总结人的体细胞生殖细胞的染色体的组成
	培养学生的观察、对比、分析和推理能力。在观察图片的基础上利用已有知识搭建知识平台。



	二、生男生女的机会均等
	1、生男生女的机会如何呢？自己动手试一试，引出模拟实验。指导学生完成实验，并依据实验结果讲解相关问题。
2、在知道了男性产生两种类型的生殖细胞，女性只能产生一种生殖细胞；得到生男生女机会均等的结果后。再引导学生写出生男生女的遗传图解。


	1、自己动手完成模拟实验并记录、汇报实验结果
2、写出生男生女遗传图解

	  通过实验培养学生动手操作能力和小组合作能力，以及语言表达能力。得出生男生女机会相等的规律，认同男女性别比例。



	三、拓展延伸
	1双胞胎的性别和长相一定相同吗？介绍同学们都关心的同卵双胞胎，异卵双胞胎的问题。

2、社会上有些人认为生男生女是由妇女造成的，你同意这个观点吗？

3、 2010年我国第五次人口普查结果表明，新生儿的男女性别比是105.2（女性为100）。你能尝试说出导致这一结果可能的原因吗？
	思考、讨论、分析、回答
	介绍学生都关心的双胞胎的问题。

对学生进行情感教育。能让学生科学地理解和正确对待生男生女的问题。

	小结
	人的性别遗传
一、男女染色体的差别
1、 染色体

2、人的体细胞中染色体的组成：                      3、人的生殖细胞中的染色体的组成：

二、生男生女的机会均等


	
	对知识巩固记忆


六、教学过程

教学过程设计：

教师：播放数字故事。王奶奶对李奶奶说：听说你要抱孙子了？李奶奶说：是啊，可还不知道是孙子还是孙女呢。王奶奶说：想要孙子吗？那还不容易，到泰山上的庙里烧一柱高香就能拴住一个孙子。李奶奶：是吗？那太好了，我明天就去！（板书：第四节人的性别遗传）请同学们分析一下，王奶奶说的办法可行吗？

　　学生：不可行。

教师：同学们知道性别是由什么决定的吗？其实性别就是一种性状，它也是可以遗传的，这节课咱们就来共同学习人类的性别遗传。首先请同学们快速浏览课本，完成学案自主学习。 

学生：查找课本，完成自主学习

    教师：（板书 一、男女染色体差别  1、染色体）为了研究性别遗传。科学家首先把注意力集中在了男女染色体的差别上。

　　教师：咱们也来看一看的染色体排序图（课本40页），仔细观察后回答这三个小问题：（1）男性和女性的23对染色体中，只有1对男女有别，你能找到吗？你猜这对染色体跟什么有关？因此科学家将它命名为？后来科学家又将男性两条性染色体分别叫做？（2）下面两幅图中，哪幅图显示的是男性染色体？哪幅图显示的是女性的染色体？（3）图中哪条染色体是Y染色体？它与X染色体在形态上的主要区别是什么？

学生：（1）能找到，跟性别有关，所以称为性染色体。男性的是XY。

学生（2）左侧是男性染色体，右侧是女性染色体。（3）短的是Y染色体，它要比X染色体短。
　　教师：展示XY染色体的图片
学生：看图片

教师：与性别有关的染色体叫做性染色体，与性别无关的染色体习惯上称为常染色体（板书常染色体）。
教师：再次展示男女染色体图，人的染色体由常染色体和性染色体组成，请你来数一数，男女各有多少对常染色体？多少对性染色体？

学生：22对常染色体，一对性染色体

教师：你能写出正常男女体细胞中染色体的组成吗？ 

　　学生：练习写染色体，男性：22对常染色体+XY，女性：22对常染色体+XX。

教师：（板书 2、人体细胞中染色体的构成）请同学们回忆一下有没有一种特殊的体细胞不含有染色体呢？提示一下，七年级学习血液循环的时候学习的。

学生：思考讨论得出答案哺乳动物成熟的红细胞和血小板
　　教师：小组合作讨论，1、精子和卵细胞中的染色体的组成？2、就性染色体来说，男性能产生几种精子？女性产生几种卵细胞？（板书 3、人生殖细胞中染色体的构成）

学生：小组讨论写出生殖细胞中的染色体，女性：22条+X，男性：22条+X或者22条+Y
　　学生：小组讨论男性的精子有几种情况，女性有几种卵细胞，并得出结果，男性产生两种精子，含有X的和含有Y的。女性只产生一种含X的卵细胞。
教师：练习题：1、男女体细胞中性染色体的数目?

Ａ23对　Ｂ23条　Ｃ１条　Ｄ１对

    2、男性的精子和女性的卵细胞中，各有性染色体?

Ａ３对　Ｂ23条　Ｃ１条　Ｄ１对

学生：1、D    2、C

教师：介绍女性两次月经之间会排出一个含X的卵细胞。男性在一次生殖过程中会排出上亿个精子，这些精子从含有的性染色体来说只有两种且数量相等。它们与卵细胞结合的机会是均等的。既然如此生男生女的机会是否是均等的呢？自己动手试试看。老师给大家准备好了黑白棋子和信封，请同学们首先参照课本完善实验步骤。（板书：二、生男生女机会均等）

教师：在实验时要注意这两个问题：

 （1）随机从两个不透明的信封中摸取一枚棋子（以排除其他因素的干扰）

 （2）每次取完记录后，再将棋子放回去，注意摇匀再取（确保盒内两种棋子的比例为1：1）

学生：小组合作完成模拟实验，并选一位同学结果记录在表格中，

　　教师：统计每个小组组合成的男女人数，每个小组都得到了一个数据，为了使结果更准确咱们应该怎样做？再让学生算出全班同学所测的男女的比例。 如果咱们全年级，全校同学都来做一下的话，你来推测一下结果会不会比咱们办得到的更准确？
学生：回答取平均值。接近1：1。回答会。
    教师：人的性别是什么时候决定的？ 

　　学生：决定于精子和卵细胞结合的瞬间。

　　教师：说得很好，前面提到的那个烧香的老奶奶能改变胎儿的性别吗？ 

学生：肯定不能。   

教师：下面我们再来用遗传图解分析一下为什么男女比例接近1：1？引导学生画出遗传图解，说明含X的精子、含Y的精子与卵细胞结合的机会是均等的，所以生男生女的机会均等，性别比例接近1：1。

学生：画遗传图解
教师：出示练习题

一对夫妇，已经生有一个女孩，她还想生一个男孩，可能性有多大？ 

    2、男性把Y染色体上的突变基因传给儿子的概率？

A  0     B 25%     C  50%    D 100%

3、男性把X染色体上的突变基因传给女儿的概率？

A  0     B 25%     C  50%    D 100%

4、据考证我国古代教育家孔子是商纣王的哥哥微子的第十九代世孙。可是孔府家普上没有记载，一些史学家对此提出异议。利用你学到的生物学知识，若找到微子和孔子两人的（ ），则可以得到肯定的答案。

    A  X染色体          B Y染色体       C  常染色体          D 显性基因

学生：1、50%  2、100%   3、100%   4、B

教师：想一想，性别是否只与性染色体有关而与基因无关呢？性染色体上是否只有与性别有关的基因呢？

学生： 引导学生看课本。2003年6月人类Y染色体基因测序完成，它共含有78个基因。其中有一个基因控制着睾丸发育，另外还有三个基因控制着的精子的产生和成熟。X染色体上也有与女性性别有关的基因，这些基因丢失会导致不育症。

    教师：双胞胎的性别和长相一定相同吗？

学生：不一定

教师：在你的周围亲戚朋友，或是邻居有没有事双胞胎的呢？这是什么原因呢？有哪位知识渊博的同学可以给大家介绍一下吗？

教师：引导学生回答，一般情况下答不上来，老师来讲解

教师： 社会上有些人认为生男生女是由妇女造成的，你同意这个观点吗？说出你的理由。

学生：不同意，主要由父亲的哪种精子与卵细胞结合。

教师: 2010年我国第六次人口普查结果表明，新生儿的男女性别比是105.2（女性为100）。男性略多于女性，你能尝试说出导致这一结果可能的原因吗？这对社会会产生什么影响呢？

　　学生：分析讨论交流，畅所欲言。

教师：在一些人的观念里确实存在着重男轻女的思想，从而导致性别的比例发生偏差。这还需要我们加强宣传，男女平等是我们国家的一项基本国策，在任何地方都不应该存在性别歧视，以保证我们的社会能良性发展。

板书设计

人的性别遗传

              性染色体 女：XX 
  1、染色体：          男：XY
              常染色体


        体细胞          生殖细胞


男性      女性       卵细胞   精子
   22对+XY   22对+XX   22条+X   22条+X

                                  22条+Y 

  二、生男生女的机会均等
  

     生殖细胞    受精卵   性别

 男      X         XX      女 
         Y
 女      X       _  XY     男

 八、教学反思

     本节课由一个小故事引入，提高了学生的学习兴趣，紧接着让学生观察课本插图，了解男女染色体的差别以及性染色体的特点，而后小组讨论问题，提高了学生的观察、分析能力；通过模拟游戏和填图，不但使学生理解了生男生女是随机的且机会是均等的道理，而且增强了学生的合作意识和协作精神，真正达到知识与能力、过程与方法、情感态度价值观三位一体的教学效果。
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